ELEKTRONARZEDZIA
MAJSTERKOWICZA

Frezarka do drewna

W domowych pracach stolarskich wynika czesto
konieczno§¢ wykonywania ré7nego rodzaju kana-
low czy wpustéw w drewnie. Mogg to by¢ kanatki
do przesuwanych drzwiczek czy szyb lub tez wpus-
ty do trwalego zamocowania pélek.

WspominaliSmy w poprzedniej czesci artykutu,
7¢ zastosowanie wiertarki elektrycznej w domowym
majsterkowaniu mozna znacznie poszerzyC przez
wykonanie prostych urzadzen dodatkowych. Urzg-
dzenie nizej opisane jest taka wlasnie propozycja.
Zostalo ono przystosowane do wiertarki typu PRCr
— 10/6 1I B, produkcji zakladéow CELMA, wg
licencji firmy ,,Bosch”.

Poniewaz istnieje mozliwo$¢ zastosowania niemal
kazdej wiertarki do wspolpracy z frezarka, w opisic
nie podaliSmy dokiadnych wymiaréw elementow.
Natomiast rysunki zestawieniowe dokiadnie wyjas-
niajg sposéb wykonania poszczegdlnych zespolow.
Niektore wymiary, jakie zamiegciliSmy na rysun-
kach, powinny poméc w doborze wielkosci poszcze-
golnych elementéw w stosunku do wymiaréw wier-
tarki. Na rys. 1 wraz z frezarka pokazana jest z boku
zamocowana wiertarka. Oznaczenie czgfci na tym
rysunku jest zgodne z numeracja znajdujgey sig
w tabeli materialéw.

Wykaz elementow frezarki
Nazwa Material fwymiary w mm] szt
1 Podsiawa bl. st o 5 x 100 x 160 1
2 Kolumna rura st. bez szwu 1/2" x 120 1
3 Obejma kolumny rura st. bez sawu 3/4" x 40 1
4 Phytki obejmy stalw 6 x20x 25 2
5 taczniki stal (dobrad wymiary) 1
6 Obejma wiertarki stal o 62 x 40 (dla wien,
CELMA)} 1
7 Phytki obejmy stal 4 6 x 20 x25 2
8 Sruba uchwytu M10 stal 0 20 x 70 1
9 Uchwyt raczka od pitnika 1
10 Sruby M6 x 20 stal 4
11 Listwa ustalajgca mata  katownik st. 3 x 20 x 20 1
12 Sruba M6 x 20 stal 2
13 Podkladka stal ]
14 Nakretka skrzydetkowa M6 stal '
15 Whigt M6 x 20 stal 2
16 Sruba M8 x 10 stal 1
17 Listwe ustatajgca duza katownik st. 3 x 20 x 20 ]
18 Listwa lewa stal+ 5 x 20 1
18 Listwa prawa stale Bu 20 1
20 Nite 3 stal 4
21 Wiertarka ,,CELMA" wq
licencyi firmy Bosch typ PRCr10/6 11 B 1
22 Frez trzpieniowy 1

65



Budowe frezarki rozpoczniemy od wykonania
zespolu przedstawionego na rys. 2. Zesp6! ten musi
by¢ wykonany szczegdlnie starannie.

Obejmeg (6) zrobimy wg wymiaréw posiadanej
wiertarki. Obejmg kolumny (3), a takze kolumng
(2) mozemy wykonad, zgodnie z tablicg materialéw,
z rur stalowych bez szwu. Srednice kolumny (2)
nalezy dopasowad do wewngtrznej §rednicy obejmy
(3) przetaczajgc je tak, by wzajemnie przesuwaly sig
wzgledem siebie lekko, bez oporu. Musimy takze
wytoczy¢ Srube (8). JeZeli jednak rezygnujemy
z uniwersalnosci korpusu mocujgcego, mozemy
przyspawac tu zwyklg $rubg M10 x 50, wtedy
jednak nie bedziemy mogli wzywac korpusu przy
wierceniu otwordw na okreslong glebokodc.

Na rys. 2 kolorowg linig oznaczono ksztalt wier-
tarki. Jest to linia pomocnicza. Oznacza ona, Ze
przy wykonywaniu korpusu mocujgcego nalezy tak

Wiertarka z zamocowang rgkojescig | pretem ograniczajg-
cym glebokosé wiercenia

dopasowac jego wymiary, aZzeby zaréwno kolumna
(2), jak i pret ograniczajgcy glebokoéé wiercenia,
przesuwany (mocowany) w otworze §ruby (8), nie
mogly stykaé si¢ z obudowy wicrtarki.

Po przygotowaniu wszystkich elementéw korpu-
sU mocujgcego, spawamy je w jedng caloéé, po czym
oczyszczamy spoiny, wiercimy i gwintujemy
otwory.

Do spawania obydwie obejmy, tj. obejme wier-
tarki i obejmg kolumny, mocujemy bardzo staran-
nie tak, azeby osic ich byly do siebie wzajemnic
réwnolegle.

W czasie spawania tuleje mogg ulec pewnemu
odksztalceniu, dlatego przed przecigciem obejm
trzeba sprawdzié, czy do obejmy (6) daje sig wlozy¢
wiertarke, a do obejmy (3) kolumne. JeZeli sg pewne
opory przy lgczeniu elementéw wspélpracujgcych

ze sobg, musimy usung¢ powstale odksztalcenia za
pomocg tréjkatnego skrobaka i dopiero wiedy, gdy
elementy wspélpracujgce mozna bez oporu ze sobg
lgczyé, przecinamy tuleje.

Na §rubeg (8) nakrgcamy rgczke od pilnika, gwint
$ruby malujemy farbg olejng lub klejem dla lepsze-
go zamocowania rgczki,

Niezmiernie wazng sprawy jest to, Zeby elementy
spawane wykona¢ z migkkiej stali, unikniemy wte-
dy utwardzenia elementéw podczas spawania, co
zupelnie moze uniemozliwi¢ wicrcenie i gwintowa-
nie otwordw,

Podstawe (1) wykonamy z blachy grubegci okolo
5 mm, pozostale wymiary uzalezniamy od wielkofici
wiertarki,

Po dokiadnym wytrasowaniu ksztattu podstawy
wiercimy dwa otwory pod wkrety z tbem stozko-
wym. Owwor §rodkowy (dla freza) wykonujemy wg
rys. 3. Owwory podiuzne wykonujemy przez wierce-
nie szeregu otwordw i nastgpnie rozpilowanie ich do
2gdanego kszaltu i wymiaru.

Do tak przygotowanej podstawy przyspawamy
kolumng wykonang z rury wodociggowej, opisang
juz wezesniej. Wazne jest przy tym, zeby kolumna
byla przyspawana prostopadle do podstawy,

We frezarce wykonanej przez autora, wkrety (15)
zostaly osadzone w podstawic na stale; takie rozwig-
zanic bowiem ulatwia mocowanie listew. Aby wkre-
ty trwale umocowaé w podstawie, na spodniej stro-
nie podstawy nawiercamy fazy tak, azeby lby wkre-
tow, byly schowane w podstawie. Po wloZeniu
wkretéw do otworéw, nakrecamy na nie nakretki
w celu unieruchomienia wkretéw, po czym od
spodu spawamy by wkretéw do podstawy.

Po spawaniu oczyszczamy spoiny, zalamujemy
ostre krawgdzie, a strong spodnig podstawy doklad-
nie szlifujemy plétnem dciernym,

Teraz pozostajg nam do wykonania listwy prowa-
dzgee, Listwe prowadzgeq malg (rys. 4) wykonamy
z katownika, ktorego jedno rami¢ wygladzimy plét-
nem §ciernym, korice kgtownika lekko wyginamy,
W drugim ramieniu kgtownika wywiercimy dwa
otwory @ 6 mm o rozstawieniu takim samym, jak
migdzy podiuznymi otworami w podstawie. Po
wloZeniu §rub w wywiercone otwory nakrecamy na
nie nakretki w celu unieruchomienia §rub, poczym
od spodu spawamy tby §rub do kgtownika, przezco
zapewnimy trwale umocowanie §rub w listwie.

Poniewaz mala listwa prowadzgca umozliwia fre-
zowanie kanatkéw tylko w malej odlegloéci od
brzegu piyty, 1o w przypadku koniecznodei wyko-
nywania kanatkéw w wigkszej odleglogci od brzegu
plyty, uzyjemy listwy prowadzgcej wykonanej wg
rys. 5.






Element frezarki tgczacy wiertarkg z kolumng

Lewa i prawa listwa sg przynitowane do kqtowni-
ka, mozna je jednak przyspawaé. Diugoéé listew (18
i 19) ustalamy zalenie od potrzeby.

Listwy prowadzgce sq dluzsze niz odpowiednie
wymiary podstawy, poniewaz jest to konieczne dla
zapewnienia dobrego prowadzenia frezarki przy
obrabianej plycie. Wymiary na rys. 3 i4, oznaczone
gwiazdky, muszg by¢ jednakowe w obydwu zespo-
lach.

Wyglad zawnagtrzny zmontowane] frezarki

Gotowe elementy frezarki malujemy farbg olejng
do metalu, JeZeli w otworze podstawy oznaczymy
kolorowg farbg osie otworu (jak ma rysunku), to
przed frezowaniem ustawiamy podstawe na wyzna-
czonej na plycie linii tak, Zeby dwie przeciwlegle
kreski znalazly si¢ na tej linii i wiedy mocujemy
listwg prowadzgcg przy boku plyty. Po ustawieniu
freza na odpowiednig gleboko§é, korpus mocujemy
na kolumnie tak, Zeby frez znajdowal si¢ w érodku
otworu. Rysunek 6 pokazuje schematycznie, jak

nalezy prowadzi¢ frezarke na plycie podczas frezo-
wania. Przy takim prowadzeniu, jak pokazano,
skrawajgcy frez stara si¢ docisngé plyte do listwy
oporowej, GdybySmy natomiast prowadzili frezar-
ke w kierunku odwrotnym do strzalki, wtedy frez
bedzie powodowal odpychanie plyty od listwy pro-
wadzacej,

Sam proces frezowania jest czynnoscig niezmier-
nie latwg do opanowania, Celem zdobycia odpo-
wiedniej wprawy i doswiadczenia, trzeba poéwiczy¢
frezowanie na niepotrzebnej plycie lub desce, po-
zwoli 10 nam unikngé strat pelnowartosciowego
materialu.

Frezowanie rowkow w plycie meblowej

Frezowat¢ mozna drewno migkkie i twarde, plyty
paZdzierzowe i wibrowe, a takze sklejke.

Osobny problem stanowig frezy. Mozna uzywaé
frez6w trzpieniowych do skrawania metali, latwiej
bowiem mozna je kupié w sklepach narzedziowych,
W praktyce moze zachodzi¢ koniecznoé¢ frezowa-
nia kanalkéw w duzej plycie, w odleglo$ciach prze-
kraczajgcych mozliwosci frezarki. MoZemy sobie
wtedy poradzi¢ w inny sposdéb.,

Po ustawieniu podstawy frezarki na linii frezowa-
nia, przykiadamy listwe (dlugodci réwnej diugosci
frezowanej plyty) réwnolegle do wytyczonej linii,
przy listwie tej przesuwamy podstawe frezarki.
Oczywidcie, listwg na koficach mocujemy z plytg za
pomocg §ciskéw stolarskich.

Na zakoriczenie zwracamy uwage na koniecznoéé
bardzo ostroZnego obchodzenia sig z frezarkg w cza-
sie pracy. Obracajgcy si¢ ostry frez moze bowiem
spowodowa¢ bardzo powazne okaleczenia. Wymia-
ny frezéw w uchwycie wiertarki, a takze wszelkich
regulacji mozna dokonywaé tylko po uprzednim
wyjeciu wtyczki sieciowej z gniazda,

Stefan Zbudniewek



